



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

【访旅美教授团】社会学家的本色——采访李捷理教授

<http://www.fristlight.cn> 2005-06-27

[作者] 赵潺潺

[单位] 中央财经大学社会学系

[摘要] 李捷理，现任美国俄亥俄大学（OHO UNIVERSITY）社会学系教授；研究方向：西方社会学理论。李捷理教授现在在俄亥俄大学教授西方古典社会学理论、现代社会学理论、社会发展、组织社会学、族群关系及冲突等多门课程。他的学术研究领域十分广泛，主要侧重于历史比较社会学，包括国家整体和社会的关系，国家整体的历史变迁，社会形态变迁，种族冲突，不同社会组织政治、经济形态和现代化社会发展中出现的问题及解决方法等多个方向。最近，他正在研究全球化和发展中国家的社会保障体系的比较研究。同时，李教授还担任俄亥俄大学国际发展中心主任，研究东西方社会形态比较研究两大课题。

[关键词] 美国俄亥俄大学;OHO UNIVERSITY;社会学;西方古典社会学理论;组织社会学;教授

李捷理，现任美国俄亥俄大学（OHO UNIVERSITY）社会学系教授；研究方向：西方社会学理论。对李教授的采访着实费了一些功夫。由于他回国这几天里需要忙的事太多，记者三番两次去学校专家宾馆都没有找到他。20日上午才终于完成了这次采访。第一眼见到李教授，他身着蓝色运动服，灰白色休闲裤，给人的感觉是一个酷爱运动、平易近人的人，没有一般学者浓重的书卷气。也许因为记者本人也是学社会学专业的，采访一开始就聊起了社会学的相关话题。李捷理教授现在在俄亥俄大学教授西方古典社会学理论、现代社会学理论、社会发展、组织社会学、族群关系及冲突等多门课程。他的学术研究领域十分广泛，主要侧重于历史比较社会学，包括国家整体和社会的关系，国家整体的历史变迁，社会形态变迁，种族冲突，不同社会组织政治、经济形态和现代化社会发展中出现的问题及解决方法等多个方向。最近，他正在研究全球化和发展中国家的社会保障体系的比较研究。同时，李教授还担任俄亥俄大学国际发展中心主任，研究东西方社会形态比较研究两大课题。谈到自己的研究课题，李教授便滔滔不绝地说了起来。他说到，目前许多专家对中、印究竟谁能保持经济的持续发展的问题都很感兴趣。印度是一个重视宗教信仰的国家，国内的各种宗教关系错综复杂，族群间冲突不断，成为制约印度经济发展的主要因素；而中国相对僵硬的政治体制则成为其经济发展的瓶颈。因此，他正在研究中印经济发展的比较研究中文化因素对经济发展的牵制，他认为经济发展不仅仅是引进技术，社会文化也是经济持续发展过程中不可忽略的一个因素。西方著名的社会学家韦伯在《新教伦理与资本主义精神》一书中，分析了以新教禁欲主义为核心的资本主义精神对资本主义发展的巨大影响，首次打破了人们“经济基础决定一切”的传统观点。李教授还提到尽管目前的全球化、现代化都偏重于经济，但中国在未来的经济发展中绝对不能盲目照搬国外。中国五千年的历史文化发展至今，能否在其中找到有如社会学理论中所说的“社会文化因素对经济发展的作用”的一部分，并将其发扬光大。例如，政府所提到的推进民主化进程，不能把“每个人都投了一张票”等同于民主，而是要有其他各个方面的一些配套措施尤其是形成一种民主的社会文化，渗透于社会生活的各个方面和公民的生活理念中去。在中国社会改革和发展的过程中，首先要认识到社会文化的制约作用，通过制造一种“从这些方面分析问题、解决问题”的氛围，才能从根本上改变人们的观念。如中国市场上的假药不断，是由于现代人的社会责任心越来越缺乏，法律惩罚只是一种手段，社会监督机制只能从外部约束上减少这类事件的发生，而根本的解决则要靠全社会形成一种文化形态，培养一种社会责任心。这许多的社会问题如不加以解决，只会导致国家的畸形发展，致使中国的国际竞争力下降，从而无法实现国家的繁荣和民族的进步。社会学便是研究如何解决这些问题的学科。社会学便是西方社会在从农业社会向工业社会转变的过程中出现许多社会问题时顺势而生的，他研究的是工业化发展中出现的阶段性问题。随着中国的工业化进程加快，由于中国的工业化先天不足，整个社会的心态都会改变，我们将如何看待一些新生的社会问题？譬如同性恋争取自己的权益。这些领域正是社会学家所感兴趣的。对于“和谐社会”这一理论和政策，李教授认为真正的“和谐”是要公平、公正。而中国目前愈来愈大的贫富差距，致使社会“金字塔”现象越来越严重，少数的人占有社会多数的社会财富造成许多社会的不公平，并且由此产生贫困、犯罪等一系列社会问题，将会影响经济的持续发展和社会稳定。解决这一问题，应使中国社会财富分布逐步转向“菱形”分布，即中产阶级占多数的稳定的社会结构。西方社会里，富人赚了钱之后，必须对社会（尤其是穷人）进行一种财富的回流，否则便无法进行他的经济活动；而中国正缺乏这种财富的在

回流制度。当记者问到当初赴美留学时为什么选择社会学作为自己未来的发展方向时，李教授爽朗的大笑起来。他说自己是一个喜欢旅行、爱好广泛的人，正是由于这种个性，他希望能找到一种能不断有新的领域的，并能涉猎各个领域的学科，社会学正符合了这个要求。因而从复旦大学本科毕业后，在英国学习世界经济的他到了美国后便选择了社会学。尽管当时学校允许他选择任意一门专业，但在比较了经济学、政治学、心理学和社会学等专业后他毅然选择了包容性强的社会学。在这个学科里，他选择的余地非常大，涉及宗教、家庭、教育、经济、政治等各个领域。同时，他的研究方法也是多样的，既可从历史、文化的角度进行定性研究，也可从数学、统计上进行定量分析。李教授与政治学家、经济学家合作发表了不少的文章，他笑称这些文章是“珠联璧合”。社会学在西方的应用十分广泛，李教授对中国大部分人并不了解社会学感到十分可惜，他认为处于这个发展阶段的中国十分需要社会学。李教授此次参加讲学团回国的主要目的是希望对中国的社会保障体系研究方面有所贡献“社会保障体系是经济发展、社会稳定、国家长治久安的关键。怎样找到一个既有民间参与又有政府参与的符合中国国情的社会保障制度？这是一个值得研究的问题。”李教授希望能为中国的社会保障制度改革做一些实事，以不负自己作为一个社会学研究者的本色。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

